Роль экскурсий и туристических поездок

в сохранении и развитии здоровья учащихся.
   Одна из наиболее острых проблем образования связана с падением интереса к учёбе. Поэтому основная задача, стоящая перед учителем, – развитие у учащихся устойчивой мотивации к учёбе.

   Учителю, который хочет, чтобы ученики полюбили его предмет, целесообразно использовать в своей работе наряду с традиционными и нетрадиционные формы работы, которые усиливают акцент на занимательности и стимулировании интереса к содержанию предметного курса. Внеклассная работа – мощное дополнительное средство формирования интереса к предмету.

     Я хочу рассказать об одном из методов – повышение интереса к предмету через экскурсии и туристические поездки.

      К.Д.Ушинскому принадлежит интересная мысль, что день, проведённый ребёнком на природе, стоит многих недель, проведённых им на учебной скамье. Можно спорить с количественной стороной этого педагогического уравнения, но нельзя не согласиться с ним в принципе.

      За соединение обучения и воспитания школьников с экскурсиями, турпоходами выступали С.Т.Шацкий, А.С.Макаренко, В.А.Сухомлинский.

      Цели экскурсии- расширение культурного кругозора детей, воспитание их в духе патриотизма, высокой морали, любви и уважения к труду.  Когда ученик непосредственно видит, слышит, осязает окружающий мир, он воспринимает его в более ярких, эмоционально насыщенных, запоминающихся образах, чем те, которые предстают перед ним со страниц книг, учебных пособий, воспитывается любовь к Родине, её культуре, её природе, истории, людям.

       Для детей совместная поездка в другой город - возможность неформального общения с учителями и одноклассниками, объединяющий момент в их жизни. Школьные экскурсии - это приятный способ не только отвлечься от учебников, но и приобрести новый опыт и яркие впечатления. А это способствует более глубокому и качественному усвоению материала по истории, русской литературе, географии и другим школьным дисциплинам. Такие экскурсии хороши тем, что они в ненавязчивой форме вовлекают ребят в культурное прошлое страны, знакомят с выдающимися личностями истории. На мой взгляд, ни рассказы учителя, ни просмотр видеофильмов, ни методические пособия не могут дать таких ярких и живых представлений, потрясающих эмоций и впечатлений, как экскурсия.

         За один день экскурсии о ребёнке можно узнать больше, чем за месяцы учёбы в  школе, порой они раскрываются с совершенно неожиданной стороны. Они учатся жить в коллективе, дружить, помогать и поддерживать друг друга, становятся более самостоятельными и ответственными, учатся правилам поведения в обществе.

       Поездки и экскурсии планирую на период с 5 по 11 классы. Наряду с поездками в театры, цирки, музеи и усадьбы, удается собрать детей и их родителей в «дальние» путешествия (Санкт- Петербург, Финляндия, Швеция).
        Санкт- Петербург – город, побывать в котором мечтали уже давно. Обзорная экскурсия по городу с посещением Петропавловской крепости и музей – квартира Пушкина на Мойке, место дуэли Пушкина на Чёрной речке, Эрмитаж и музей блокадного Ленинграда. Исакиевский собор. Храм Спаса на крови. Смотрели и слушали всё на одном дыхании.

Поразило нас Царское Село, лицей, где учился Пушкин, Екатерининский дворец с огромными торжественными залами, украшенными золотыми скульптурами и зеркалами. Фонтаны Петергофа. Всё это оставило неизгладимое впечатление.

          Мы побывали в гостях у А. Чехова в Мелихово, у Льва Толстого в Ясной Поляне.

         Дом, в котором жил Антон Павлович Чехов небольшой, одноэтажный, бревенчатый. Более ста лет прошло, а атмосфера давно ушедшего времени не исчезла. Чехов очень любил своё Мелихово и гордился им. Кроме жилого дома для гостей был построен отдельный домик, который вскоре стал любимым кабинетом. В редкие дни, когда гостей не было, писатель любил уединиться в нём для того, чтобы поработать в тишине. Когда Чехов был дома, над флигелем поднимался флаг.

         В Ясной Поляне родился, жил и творил великий человек. Имя Толстого оберегло Ясную Поляну от разорений во время революции. В конце 41 года усадьба оказалась в руках немцев. Уходя, они подожгли дом, но пожар удалось потушить. До наших дней сохранилась та часть дома, в которой непосредственно жил писатель со своей семьёй, флигель, в котором он устраивал школу для крепостных детей. Обстановка воссоздана такой, какая она была при жизни писателя. В усадьбе огромный парк, яблоневый сад, старые деревья, вековые конечно же, прошли мы и к могиле писателя. В лесу над оврагом небольшой зелёный холмик, ни памятников, ни надгробий. Необычным человеком был Лев Николаевич и похоронить себя завещал необычно. Что для него склепы, мавзолеи – своей скромной могилой он надсмехается над всей этой пышной условностью.

        Школьная экскурсия – сложная форма учебно-воспитательного процесса. Организация и проведение экскурсии требует большой затраты сил. В награду – интересная школьная жизнь, слова благодарности детей и их родителей.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

