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Введение
Актуальность. Последние десятилетия XX века и начало XXI века в России знаменуются социально-экономическими изменениями, приводящими к смещению нравственных представлений и ценностных ориентаций у подрастающего поколения. В современном мире маленький человек живет и развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера. Один из способов преодоления подобных негативных явлений – возрождение духовности человека. Наше общество нуждается в подготовке широко образованных, высоко нравственных людей. Вооружение духовно-нравственными знаниями важно и потому, что они не только информируют ребёнка о нормах поведения, утверждаемых в современном обществе, но и дают представления о последствиях нарушения норм или последствиях данного поступка для окружающих людей. Само по себе образование не гарантирует высокого уровня духовно-нравственной воспитанности,  потому что воспитанность-это качество личности, определяющее в повседневном поведении человека его отношение к другим людям на основе уважения и доброжелательности к каждому человеку. Важнейшей целью современного отечественного образования и одной из приоритетных задач общества и государства является воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России. Поэтому организация духовно-нравственного воспитания младших школьников во внеурочной деятельности в условиях перехода на ФГОС начального общего образования является в настоящее время актуальной.
Цель: организация внеурочной деятельности обучающихся по духовно-нравственному направлению.
Объект: обучающиеся начальных классов.
Предмет: духовно-нравственное воспитание.
Задачи:
1. Изучение и анализ научно-методической литературы по теме проекта.

2. Создание оптимальных условий для организации внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению.

3. Формирование устойчивых духовно-нравственных свойств личности младшего школьника, способного самостоятельно оценивать и строить свою деятельность в соответствии с интересами окружающих его людей, активизируя возможности регионально-культурной среды и духовно-национальных ценностей.
4. Развитие  навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителямина основе уважения и доброжелательности к каждому человеку.
5. Анализ и результаты работы по теме проекта.
Практическая значимость. Духовно-нравственное воспитание является одним из основных компонентов образовательного процесса в школе. Внеурочная деятельность имеет все возможности, позволяющие развивать у учащихся нравственные качества личности, что помогает вырастить честных, добрых, трудолюбивых людей, поможет найти им своё место в жизни, использовать полученные знания и умения на благо Родины. Успешность данного вида деятельности в формировании духовно-нравственных качеств школьника зависит от грамотности педагога, разнообразии применяемых им методов и эмоциональном отклике детей.
Данный проект направлен на обучающихся начальной школы. Участниками проекта являются: учителя, младшие школьники, родители, социальные партнёры. Материалы проекта могут быть использованы учителями начальных классов, педагогами дополнительного образования для написания программ внеурочной деятельности, для выступлений на семинарах, методических объединениях, педагогических конференциях, а так же студентами СПО для написания курсовых работ.
I. Основная часть. Теоретическое обоснование организации внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению в соответствии с ФГОС НОО.

1.1. Психологические особенности детей младшего школьного возраста.
Младший школьный возраст охватывает период жизни ребёнка от 6 до 11 лет  и определяется важнейшим обстоятельством в жизни ребенка — его поступлением в школу. Школьный возраст открывается критическим или переломным периодом, который называется кризис семи лет. Особенности, характеризующие кризис семи лет:
-переживания приобретают смысл (сердящийся ребенок понимает, что он сердит);

 -возникает обобщение переживаний, или аффективное обобщение, логика чувств.
В этот период у детей возрастает подвижность нервных процессов, процессы возбуждения преобладают, и это определяет такие характерные особенности младших школьников, как повышенную эмоциональную возбудимость и непоседливость. Для детей младшего школьного возраста остается характерной повышенная утомляемость и нервно-психическая ранимость. Дети утомляются при повышенной эмоциональной насыщенности мероприятий. Их работоспособность обычно падает через 25 – 30 минут занятия. 
С приходом в школу изменяется эмоциональная сфера ребенка. С одной стороны младшие школьники чувствительны к воздействиям окружающих условий жизни, впечатлительны и эмоционально отзывчивы. С другой стороны ситуация школьной жизни вводит ребенка в строго нормированный мир отношений, требуя от него организованности, ответственности, дисциплинированности. Именно в этом возрасте ребенок впервые отчетливо начинает осознавать отношения между ним и окружающими, разбираться в общественных мотивах поведения, нравственных оценках, значимости конфликтных ситуаций, то есть постепенно вступает в сознательную фазу формирования личности. Огромное значение для формирования личности ребенка в возрасте 7-9 лет имеет коллектив, который формирует социальную направленность школьника. 
В период младшего школьного детства учебная деятельность является для ребенка ведущей. Однако игра не исчезает в младшем школьном возрасте совсем, она приобретает иные формы и содержание. Игра занимает существенное место в жизни ребенка наряду с учебной деятельностью, прежде всего это игры с правилами, игры-драматизации.
В младшем школьном возрасте происходит совершенствование познавательных процессов (восприятия, памяти, внимания), формирование высших психических функций (речи, письма, чтения, счета). 
Возрастная особенность младших школьников — сравнительная слабость произвольного внимания. Значительно лучше развито у них непроизвольное внимание. Из-за этого младшим школьникам трудно сосредоточиться на однообразной и малопривлекательной для них работе или на работе интересной, но требующей умственного напряжения. Это приводит к необходимости включать в процесс обучения элементы игры и достаточно часто менять формы деятельности.
Ведущие виды памяти у младших школьников — эмоциональная и образная. Образная память имеет свои ограничения. Надежнее всего воспроизводятся образы, включающие в себя эмоциональный компонент: неожиданные и редко встречающиеся.
Особенностью воображения младших школьников, проявляющегося в учебной деятельности, вначале является опора на восприятие (первичный образ), а не на представление (вторичный образ).

Именно на этапе младшего школьного возраста возможно наиболее эффективное воздействие на интеллектуальную и личностную сферы ребенка. 
1.2. Организация внеурочной деятельности.

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образованияосновная образовательная программа начального общего образования реализуется образовательным учреждением через учебный план и внеурочную деятельность. Внеурочная деятельность школьников объединяет все виды деятельности (кроме урочной), в которых возможно и целесообразно решение задач их развития, воспитания и социализации и направлена на достижение результатов освоения ООП НОО. Но в первую очередь - на достижение личностных и метапредметных результатов. Внеурочная деятельность в образовательном учреждении осуществляется в соответствии с «Программой внеурочной деятельности учащихся начальной школы».
Цель программы: создание условий для достижения учащимися необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования принимаемой обществом системы ценностей; развития здоровой,  творчески растущей личности, с формированной гражданской ответственностью и правовым самосознанием, подготовленной к жизнедеятельности в новых условиях, способной на социально значимую практическую деятельность, реализацию добровольческих инициатив.
Для успешной реализации программы необходимо выполнение ряда условий:
· четкое, продуманное, конкретное планирование на основе анализа достигнутых результатов и проблем организации внеурочной деятельности в школе;
· достаточное кадровое обеспечение программы;
· методическое сопровождение программы;
· педагогические условия;
· материально-техническое обеспечение.
Внеурочная деятельность организуется по направлениям: общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное. В рамках каждого направления реализуются программы внеурочной деятельности.
Формы работы с младшими школьниками разнообразны:
· словесно-логические (беседы, дискуссии, конференции и т.д.);
· образно-художественные (концерт, спектакль, праздник и т. п.);

· трудовые (оформление кабинетов, благоустройство и озеленение школьного двора, создание классной библиотеки; ярмарка-распродажа семейных поделок, выставки «Мир наших увлечений» и др.);

· игровые или досуговые (праздники, концерты, спектакли, просмотр и обсуждение фильмов, спектаклей, соревнования, конкурсы, КВНы, туристические походы, экскурсионные поездки);

· психологические (беседы, дискуссии, психологические упражнения, тренинги, консультации).
Методы и средства внеурочной деятельности - это методы и средства воспитания, выбор которых определяется содержанием, формой внеурочной деятельности. К методам внеурочной деятельности можно отнести:
· методы формирования сознания личности; 

· методы организации деятельности, опыта поведения; 

· методы оценки и стимулирования деятельности и поведения.
Средства воспитания – относительно независимые источники формирования личности. К ним относят виды внеурочной деятельности (игровую, познавательную,  досугово-развлекательную, трудовую, спортивно-оздоровительную, туристко-краеведческую, проблемно-ценностное общение, художественное и социальное творчество), предметы, вещи, произведения и явления материальной и духовной культуры и др.
Приоритетными технологиями воспитания являются технологии, ориентированные на индивидуальное развитие личности каждого ребенка.
1.3. Духовно-нравственное воспитание младших школьников как ключевое требование ФГОС.
Во все века люди высоко ценили духовно-нравственную воспитанность. Глубокие социально-экономические преобразования, происходящие в современном обществе, заставляют нас размышлять о будущем России, о ее молодежи. Вопрос духовно-нравственного воспитания детей является одной из ключевых проблем, стоящих перед каждым родителем, обществом и государством в целом.Психологи установили, что младший школьный возраст характеризуется повышенной восприимчивостью внешних влияний, верой в истинность всего, непосредственностью в поведении.Именно в этом возрасте возникают большие возможности для систематического и последовательного духовно-нравственного воспитания детей.
Методологической основой разработки и реализации ФГОС НОО является Концепция духовно-нравственного воспитания.В Концепции духовно-нравственного воспитания формулируются цели и задачи воспитания и социализации обучающихся, раскрывается система базовых национальных ценностей, лежащая в основе учебно-воспитательного процесса, определяются основные формы и методы духовно-нравственного развития гражданина России в процессе урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, в партнерских отношениях с семьей, институтах гражданского общества.
На основе Концепции в образовательном учреждении разрабатывается Программа духовно – нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образовании. В основе организации учебно-воспитательного процесса лежит национальный воспитательный идеал, понимаемый как высшая цель образования. Современный национальный воспитательный идеал – это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях российского народа.
Новый стандарт раскрывает содержание приведенного в Законе «Об образовании» понятия «духовно-нравственное развитие обучающегося». Оно понимается как педагогически организованный процесс последовательного расширения и укрепления ценностно-смысловой сферы личности обучающегося, развития его способности сознательно выстраивать отношения к себе, своей семье, другим людям, обществу, государству, Отчеству, миру в целом на основе принятых моральных норм и нравственных идеалов.Содержанием духовно-нравственного развития и воспитания являются определенные ценности, хранимые в религиозных, этнических, культурных, семейных, социальных традициях и передаваемые от поколения к поколению. Все ценности могут быть сгруппированы в две группы:общественные ценности, регулирующие поведение людей;личностные ценности, образующие духовный мир человека.
Основные направления процесса духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся:

1)   воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;

2)   воспитание нравственных чувств и этического сознания;

3)   воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни;

4)   формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни;

5)   воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание);

6)   воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).

В ряду приоритетных механизмов и форм деятельности особое внимание в Программе уделено развитию детской самостоятельности, массовым мероприятиям, сюжетно-ролевым и деловым играм, решению этических задач, проектной деятельности и т.д.
Каждое из основных направлений духовно-нравственного воспитания  младших школьников должно обеспечивать принятие ими соответствующих ценностей, формирование знаний, начальных представлений, опыта эмоционально-ценностного постижения действительности и общественного действия в контексте становления идентичности (самосознания) гражданина России. Таким образом, все духовно-нравственные приобретения, которые получил школьник вследствие участия в той или иной деятельности, являются воспитательными результатами.
Для полноценного осуществления духовно-нравственного развития обучающегося должны быть реализованы минимально необходимые требования к условиям воспитания и социализации учащихся, такие как:

1)        создание среды образовательного учреждения;

2)        организация взаимодействия с субъектами воспитания;

3)        интегративный характер образовательного процесса;

4)        личностно-социальная направленность.

II. Практическая часть. Организация внеурочной деятельности 
по духовно-нравственному направлению в соответствии с ФГОС НОО 
в МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 3» г. Протвино.

2.1. Цель, задачи, объект, предмет.

Цель: организация внеурочной деятельности обучающихся по духовно-нравственному направлению.
Задачи:
1. Изучение и анализ научно-методической литературы по теме проекта.

2. Создание оптимальных условий для организации внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению.

3. Формирование устойчивых духовно-нравственных свойств личности младшего школьника, способного самостоятельно оценивать и строить свою деятельность в соответствии с интересами окружающих его людей, активизируя возможности регионально-культурной среды и духовно-национальных ценностей.

4. Развитие  навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями на основе уважения и доброжелательности к каждому человеку.
5. Анализ и результаты работы по теме проекта.

Объект: обучающиеся начальных классов.
Предмет: духовно-нравственное воспитание.

2.2. Этапы, направления проекта.

1 этап - Организационный (август – сентябрь 2012 г.).
· Изучение научной и методической литературы по вопросу духовно-нравственного воспитания младших школьников.
· Создание условий для организации внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению.
· Определение методов, приёмов, средств, форм работы с обучающимися в рамках внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению.
· Разработка рабочих программ по внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению «Познай свой край», «Православная культура», «Путешествие в страну Этикета».
2 этап - Содержательный (сентябрь 2012 г. – май  2016 г.).

· Реализация программ внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению «Познай свой край», «Православная культура», «Путешествие в страну Этикета» в течение четырех лет обучения младших школьников в начальных классах.

· Активное взаимодействие с социальными партнерами в целях реализации программы духовно-нравственного развития и воспитания учащихся в рамках внеурочной деятельности
· Внедрение современных воспитательных и образовательных технологий во внеурочной деятельности.

· Использование разнообразных форм работы с обучающимися:
-беседы, дискуссии, викторины, встречи с интересными людьми, просмотр и обсуждение кинофильмов;

-театральные постановки, литературно-музыкальные композиции;
-экскурсии по историческим и памятным местам, в храмы, музеи, театры,  на выставки, туристические походы;

- творческая деятельность, организация выставок;

-подготовка и проведение радиогазет, создание библиотеки православного читателя, публикации в школьной газете;
-проектная деятельность, участие в олимпиадах и научно-практических конференциях;

-занятия в школьном музее;

-благотворительные, экологические  акции;

-семейные праздники и другие мероприятия,  выполнение и презентация совместно с родителями творческих проектов.

· Повышение педагогической культуры родителей через родительские собрания, родительские конференции, семейные гостиные, лектории.
В ходе реализации программ внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению будет обеспечено достижение обучающимися воспитательных результатов и эффектов.
· Первый уровень результатов — приобретение обучающимися социальных знаний, первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни. 
· Второй уровень результатов — получение обучающимися опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества, ценностного отношения к социальной реальности в целом.

· Третий уровень результатов — получение обучающимся начального опыта самостоятельного общественного действия, формирование у младшего школьника социально приемлемых моделей поведения.
В результате реализации программ внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению на ступени начального общего образования у выпускников будут сформированы личностные, регулятивные, познавательные и коммуникативные универсальные учебные действия. 

В сфере личностных универсальных учебных действий у выпускников будут сформированы внутренняя позиция обучающегося, ориентация на моральные нормы и их выполнение.
В сфере регулятивных универсальных учебных действий выпускники овладеют всеми типами учебных действий, направленных на организацию своей работы, включая способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать её реализацию (в том числе во внутреннем плане), контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение.
В сфере познавательных универсальных учебных действий выпускники научатся воспринимать и анализировать сообщения и важнейшие их компоненты – тексты, использовать знаково-символические средства, в том числе овладеют действием моделирования, а также широким спектром логических действий и операций.
В сфере коммуникативных универсальных учебных действий выпускники приобретут умения учитывать позицию собеседника (партнёра), организовывать и осуществлять сотрудничество и кооперацию с учителем и сверстниками, адекватно воспринимать и передавать информацию, отображать предметное содержание и условия деятельности в сообщениях, важнейшими компонентами которых являются тексты.

3 этап - Результативный (май – июнь 2016 г.).

· Мониторинг результативности и обобщение достигнутых результатов внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению.

Объектом мониторинга является:

-личность самого воспитанника;
-детский коллектив;
-удовлетворенность родителей жизнью школы;
-вовлеченность обучающихся во внеурочную деятельность;
-результативность участия во внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению.

Инструментарий мониторинга включает в себя: наблюдения педагогов за личностью младшего школьника, диагностические методики, анкетирование.

· Изучение портфолио младшего школьника в целях определения эффективности воспитательной деятельности.

· Подведение итогов и определение перспективных задач воспитания младших школьников в рамках внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению.

2.3.Содержательная часть проекта.
План-конспект занятия «О чём рассказывает икона» по программе «Православная культура» в рамках внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению Цель: обогащение внутреннего духовного мира детей через соприкосновение со святынями Христианства, пополнение знаний об иконе как неиссякаемом источнике душевных и физических сил человека.
Задачи:

-вспомнить иконографию известных праздников,  рассказать об иконе Божьей Матери «Троеручница»;

-познакомить школьников с работой А. Рублёва над иконой «Троица»;

-воспитывать у младших школьников духовно-нравственные качества;

-развивать коммуникативные умения.

Оборудование: изображения икон;карточки с церковнославянскими буквами;карточки-названия добродетелей и страстей;рисунки с буквой «иже»;части храма из цветного картона;фрагмент видеофильма о соборах Московского Кремля;аудиозаписи: Кедров «Отче наш», Кондак Покрову «Дева днесь предстоит», Григ «Утро», Чайковский «Вальс цветов».
Ход занятия

1. Орг. Момент.

2. Повторение.
Ребята, каждый урок мы кладем перед собой книгу-учебник и неизменно видим на обложке памятник. Кому он посвящен? Правильно, Кириллу и Мефодию. А почему? (Ответы детей)
В давние времена большинство народов не могли прочитать Священное Писание на родном языке. Не было и у наших предков-славян своей письменности. Братья Кирилл и Мефодий, ставшие монахами создали первую славянскую азбуку и перевели Евангелие на Славянский язык. Эта азбука и по сей день используется в церковно-славянском языке. Давайте вспомним с какими буквами мы уже знакомы.

Дети выходят с буквами «Аз», «Буки»,«Веди»,  «Глаголь» и читают стихи.

3.  Тема и цель занятия.
А с какой буквой мы не знакомы?
«Иже» 

Есть икона дома –

В доме мирно и светло.

Дарит каждому икона

Благодатное тепло. 

Вы, наверно, заметили, что сегодня у нас в классе много икон. (На доске своеобразный иконостас). Как вы думаете какова тема нашего занятия. Да,  тема занятия сегодня «О чём рассказывает икона?» Мы вспомним, что мы уже узнали об иконе, как появилась икона, расскажем об известных нам иконах и узнаем о новых. Пока иконы молчат, но я надеюсь, что благодаря вашим знаниям и доброй душе, с которыми вы пришли на урок, иконы заговорят.

4. Работа по теме.
Беседа с детьми по вопросам:
-Что такое икона, кто помнит?
-У кого из вас дома есть иконы?

-Как называется место в доме, где находятся иконы?

-Как называется место в Храме, где находятся иконы?
-Кто изображается на иконах?
-Как же появилась первая икона? (Рассказ ученика)
-Как называют людей, которые пишут иконы?

-Давайте оставим на доске только имена иконописцев 14-15 веков, с чьими иконами мы встречаемся на уроках (Петр Чайковский, Феофан Грек, Андрей Рублев, Лев Толстой, Дионисий)
Звучит музыка Кедров «Отче наш». Под музыку учитель рассказывает о том,  как Андрей Рублёв писал икону «Троица» .

Добродетели. Конечно, написать икону может только человек, который обладает добродетелями. Что это? Добрые качества человека. Иконы тоже учат нас, какими мы должны быть.У вас на столах карточки, на которых добродетели и страсти (недобрые качества). Выберите из них только добродетели и объясните свой выбор.
Иконы «Божьей матери».Вы, конечно, заметили, что  в классе много икон «Божьей Матери». Люди всегда с почтением относились к ней. Мы знаем много примеров чудотворного действия этих икон. Первый образ Богоматери был написан еще при жизни ЕЁ одним из учеников Иисуса Христа, которого звали Лука. По преданию, Матерь Божия, увидев свое изображение, сказала: «Благодать Родившегося от меня и Моя с этой иконой да будет».
-Посмотрите внимательно и скажите, какая икона Богоматери отличается от других?(Рассказ учиеля об иконе Божией Матери «Троеручница».Церковные праздники

-Какие иконы узнали вы с изображением Церковных праздников? Расскажите о них.

5. Минутка отдыха

(Звучит музыка Чайковского «Вальс цветов»). Крест увенчивает купол Храма. Попробуйте из деталей собрать храм.
6. Закрепление изученного материала

Именная икона. Каждый храм имеет свое название, А узнать название храма нам поможет именная икона. Она находится в храме на иконостасе справа от иконы Христа, после ворот. Давайте посмотрим отрывок фильма о соборах Московского Кремля. Запомните название храмов и назовите его именную икону.
Икона «Покров Богоматери». В нашем храме уже над входом икона «Покров Пресвятой Богородицы». Догадались, как он называется? Давайте вспомним об этом празднике. Откройте учебник (Л.Л. Шевченко «Православная культура. 2 год обучения») и посмотрите на изображение иконы.Найдите на иконе Андрея и Епифания. А кто изображен в центре иконы? Что вы знаете о Романе Сладкопевце?
Звучит музыка «Дева днесь предстоит» Кондак Покрову. Учитель и 2 ученика читают по лицам стихотворение Кельша «Покров Пресвятой Богородицы».

7. Творческая работа.
Сегодня мы говорили об иконах. В них и цвета имеют своё значение.

Белый – нравственная, чистая; черный – тьма, злые силы; красный – огонь, жизнь; зеленый – символ жизни на Земле; багровый – знак величия; голубой – цвет небесной истины.
Раскрасьте выданную вам букву «ИЖЕ».

8. Итог занятия.
Вот и подошло к концу наше занятие. Продолжите предложения:

- Сегодня  я узнал, что…

- Сегодня  я понял, что…

- Сегодня  я почувствовал, что…

- Мне очень хочется, чтобы…

Фрагмент календарно-тематического планирования для 1 класса 
по программе «Православная культура»

в рамках внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению
	№
	Тема занятий
	Формы работы

	Раздел 3.Праздники-радости (9 часов).

	1-2
	Праздник Рождества Христова.
	Беседа, изготовление поделки, просмотр спектакля. 

	3-4
	Зимние радости. Святки
	Беседа, игры, прогулка на природу

	5
	Праздник Крещения
	Экскурсия в Храм, встреча со священнослужителем.

	6-7
	Праздник в нашем доме: день Ангела, день рождения
	Мини-проект

	22
	Праздник дня Защитника Отечества
	Встреча с военнослужащим

	23-24
	Радости масленицы. Прощёное воскресенье
	Беседа, праздник.

	27
	В ожидании праздника
	Изготовление поделок

	28
	Какого цвета праздник Пасха
	Просмотр и обсуждение фильма


Заключение
Школе принадлежит ведущая роль в осуществлении духовно-нравственного развития и воспитания ребёнка. Внеурочная деятельность по духовно-нравственному направлению организуется педагогическим коллективом школы при активном и согласованном участии иных субъектов развития и воспитания (семьи, учреждений дополнительного образования, культуры и спорта, традиционных религиозных и общественных организаций). Педагогическими условиями эффективной работы учителя в рамках внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению являются следующие:
-знание уровня психической зрелости ребёнка;

-знание особенностей мотивационной сферы младших школьников;

-стимулирование нравственного поведения обучающихся.
Необходимо обеспечивать наполнение всего уклада жизни обучающихся через знакомство с примерами нравственного поведения, которые широко представлены в истории государства, религии и различных видах искусства, при общении обучающихся с людьми, в жизни которых есть место духовному служению и моральному поступку.
Качество духовно-нравственного развития и воспитания младших школьников во многом определяет характер отношений между педагогами и детьми. Важнейшей стороной духовно-нравственного воспитания является включение младших школьников в практическую деятельность.
Интеграция содержания различных видов деятельности обучающихся в рамках внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению осуществляется на основе базовых национальных ценностей. Система национальных ценностей создаёт смысловую основу пространства духовно-нравственного развития личности младшего школьника.
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