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Бабаева Е.А.

МБДОУ – д/с № 2 «Искорка» г. Протвино

В данной статье рассматриваются  нетрадиционные  формы  физического развития детей на каждом возрастном этапе дошкольного детства.
Среди многих факторов (социально – экономических, демографических, культурных, гигиенических и др.),  которые оказывают влияние на состояние здоровья детей, физическое воспитание занимает важное место.

Сегодня не вызывает сомнения, что в условиях возрастания объёма и интенсивности учебно – познавательной деятельности,  гармоническое развитие организма дошкольника невозможно без физического воспитания.

По данным научно – исследовательского института гигиены и профилактики заболеваний детей, подростков и молодёжи за последние десятилетия состояние здоровья дошкольников ухудшилось: снизилось количество абсолютно здоровых (с 23, 2 до 15, 1 %) и увеличилось число детей, имеющих различные отклонения в состоянии здоровья (с 60, 9 до 67, 6 %) и хронические заболевания (с 15, 9 до 17, 3 %).

«Программа воспитания и обучения в детском саду» неизбежно приводит к единообразию форм и методов воспитания и обучения, ограничивает возможности педагогического творчества, ориентирована на стандарт развития ребёнка, не учитывая его индивидуальные особенности развития.

В этой связи представляются весьма актуальными вопросы, связанные с совершенствованием и поиском оригинальных форм, средств и методов физического воспитания детей дошкольного возраста.

Подбор средств и методов физического воспитания определяется возрастными (анатомо – физиологическими, психологическими, моторными) особенностями детей. Чтобы повысить интерес к занятиям по физической культуре, можно разнообразить  методы и приёмы проведения таких занятий. Это могут быть и сюжетные занятия, и познавательные, и ритмическая гимнастика, сопровождаемые музыкой и звуками природы. 
Для решения поставленных задач ( укрепления  здоровья детей, повышения функциональных и адаптационных возможностей организма, умственной и физической работоспособности; гармоничного  развития  всех звеньев опорно – двигательного аппарата; формирования  правильной осанки; совершенствования  двигательных навыков, воспитания  интереса и потребности в систематических занятиях физическими упражнениями)  в практике работы МБДОУ используются следующие варианты проведения дополнительных физкультурных занятий:

1. Игры, которые лечат – для младшего дошкольного возраста (3 – 4 года).

2. Занятия по единому сюжету – для среднего дошкольного возраста (4 – 5 лет).

3. Игры – эстафеты – для старшего дошкольного возраста (5 – 6 лет).

4. Ритмическая гимнастика  для подготовительного к школе возраста (6 – 7 лет).
Планирование занятий по возрастам см. Приложение.
 «ИГРЫ, КОТОРЫЕ ЛЕЧАТ».  МЛАДШИЙ ДОШКОЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ 
(3 – 4 ГОДА)  
         Психика ребёнка в младшем дошкольном  возрасте устроена так, что малыша практически невозможно заставить целенаправленно выполнять какие – либо, даже самые полезные упражнения. Ребёнку должно быть интересно это делать не потому, что «надо» и «полезно», а потому, что ему это нравится. Именно поэтому мы представляем для младшего дошкольного возраста адаптированные, изменённые в  виде игры упражнения по оздоровлению и профилактике заболеваний. Именно радость и эмоциональный подъём, а не только удовлетворение от правильно сделанных упражнений,   соответствуют потребностям растущего организма в движении. Использование лечебных игр способствует всестороннему, гармоничному физическому и умственному развитию, формированию необходимых навыков, координации движений, ловкости и меткости. Игры, проведённые на свежем воздухе, закаливают организм, укрепляют иммунитет.

Существует ряд игр по каждому виду заболеваний.

При заболевании верхних дыхательных путей используются игры, при которых необходимо восстановить носовое дыхание, т.к. правильное носовое дыхание способствует тренировке дыхательной мускулатуры, улучшает местное кровообращение, препятствует разрастанию аденоидов, предохраняет от сухости, инфицирования слизистой оболочки, рефлекторно помогает мозговому кровообращению.

При частых общих бронхолёгочных заболеваниях  используются игры для поддержания эластичности лёгочной ткани, улучшения бронхиальной проходимости, дренажной функции бронхов, профилактики нарушения осанки, адаптации дыхания и организма в целом к физической нагрузке посредством общей тренировки. Используются игры с произношением во время выдоха различных звуков, чтения стихотворных строк, пения  песенок в такт ходьбе. Это -  звукоречевая  гимнастика, которая является вибромассажем, способствующим уменьшению  бронхоспазмов.     
Очень полезны игры при коррекции плоскостопия. Специально подбираются   упражнения, которые укрепляют связочно-мышечный аппарат голени и стопы, способствуют общему оздоровлению организма и воспитанию навыка правильной ходьбы.

Систематическое проведение игр по коррекции способствует оздоровлению детей, их гармоничному развитию.              

           Каждая игра  проводится с малышами ежедневно  в течение  одной  недели и включается в планирование воспитательно – образовательного процесса.    
НЕТРАДИЦИОННЫЕ ЗАНЯТИЯ ФИЗКУЛЬТУРОЙ.  СРЕДНИЙ ДОШКОЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ (4 – 5 ЛЕТ).
Постоянное использование классической структуры физкультурного занятия зачастую ведёт к снижению интереса детей  и, как следствие,  к снижению результативности.
Поэтому в практике детского сада функционирует ряд  нетрадиционных  подходов  к построению  и содержанию  дополнительных занятий,  позволяющих постоянно поддерживать интерес к ним детей, индивидуализировать подход к каждому ребёнку, разумно распределять нагрузку, учитывая уровень двигательной активности и  полоролевой принцип подбора движений.


Занятия по единому сюжету, построенному на сказочной или реальной основе. 
     Беря за основу классическую структуру физкультурного занятия, содержание двигательной деятельности мы  согласуем  с сюжетом. Тематика таких занятий должна соответствовать возрастным возможностям детей, учитывать  уровень их компетентности: репортаж со стадиона, цирк, поездка на дачу; сказочные сюжеты «Теремок», «Колобок», «Буратино» и т.д.
Сюжетное занятие – одна из организационных форм проведения занятий по физической культуре, способствующая воспитанию интереса детей дошкольного возраста к процессу выполнения физических упражнений. Сюжетные физкультурные занятия помогают обеспечить каждому ребенку постоянный тренинг положительных эмоций, чувств, переживаний, воображения. Удовлетворительность ребенка продуктом собственной деятельности ведет к формированию у него потребности повторить положительные переживания радости от результата, что обеспечивает ему возможность для упражнения важных личностных механизмов, влекущих изменения в развитии ребенка.

 Увлекательными и интересными занятия делает сюжет, «рассказывающий» о каких-либо конкретных событиях с участием взаимодействующих персонажей, хорошо знакомых детям. Его содержание позволяет вести занятия на эмоционально положительном контакте педагога с детьми,  удовлетворять  потребности ребенка в познании, активной деятельности, в общении со сверстниками, побуждать  ребенка к творческой активности, самовыражению, снимать  скованность, эмоциональное напряжение.
         Совершенно очевидным является и то, что ребенку, благодаря сюжету, легче осмысливать и выполнять движения. И именно сюжетные занятия в большей степени способствуют взаимопроникновению обучающих моментов в единый процесс.  

           Важным достоинством занятий сюжетного типа мы считаем и то, что, по большому счету, они позволяют избежать, свести к минимуму механическое усвоение техники движения, заучивания детьми только «жестких стереотипов» движений, которые лишают детей возможности «конструирования» новых вариантов путем дополнения, усложнения составляющих элементов.
 «ИГРЫ – ЭСТАФЕТЫ КАК ЭФФЕКТИВНАЯ ФОРМА ФОРМИРОВАНИЯ ДВИГАТЕЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ». СТАРШИЙ ДОШКОЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ
 (5 – 6 ЛЕТ).

 «Быстрее, выше, сильнее».
Игры – эстафеты относятся к командным подвижным играм с правилами. Участники в таких играх составляют отдельные коллективы – команды. Эти игры характеризуются совместной деятельностью команд, направленной на достижение общих целей, подчинением личных интересов интересам команды, а также тем, что от действий каждого игрока зависит победа всей команды. 
В каждой игре – эстафете одновременно решается ряд задач: закрепление  и совершенствование  двигательных  навыков; формирование  умения  ориентироваться  в пространстве; развитие  физических  качеств: ловкости, быстроты, выносливости, координации движений,  точности, быстроты реакции на сигнал; воспитание  смелости, самостоятельности, решительности, дисциплинированности;  комплексное развитие физических и морально – волевых качеств.

В играх – эстафетах преобладают  следующие виды движений и их сочетания:
· бег с метанием;
· бег с подлезанием под различные снаряды и с перелезанием через препятствия;
· бег с впрыгиванием на/в предметы; 
· бег с сохранением равновесия;
· бег с переносом мячей, обручей;
· бег с ведением мяча; бег змейкой между предметами;
· ходьба с перешагиванием предметов.

В игры – эстафеты не рекомендуется включать:

· акробатические кувырки вперёд и назад;

· бег по узкой рейке гимнастической скамейки;

· лазанье по канату;

· бег до стены и её касание.

Игры – эстафеты должны обеспечить разностороннее развитие моторной сферы детей, а также способствовать формированию умений действовать в коллективе, выполнять действия в соответствии с правилами и ходом игры.
Правила эстафетных игр: равное количество участников, которые делятся на две команды;

равные физические силы; присутствие взрослого ведущего. Он дает команду «На старт!», подсчитывает очки и следит за тем, чтобы игроки не нарушали правила: не выбегали раньше времени, клали предметы на место, вовремя передавали эстафету другим.  Чтобы дети хорошо усвоили правила игры, устраивается тренировочное соревнование, без зачета очков.
РИТМИЧЕСКАЯ ГИМНАСТИКА – ЭФФЕКТИВНАЯ ФОРМА ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ. ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ К ШКОЛЕ ГРУППА

Одна из эффективных форм повышения двигательной активности дошкольников – ритмическая гимнастика. Занятия ею повышают функциональные возможности сердечно – сосудистой, нервной и дыхательной  систем, развивают координацию и музыкальность, гибкость и пластику движений.

Цель: создание положительного психологического настроя, повышение эмоционального уровня.

Задачи: воспитание физических качеств: выносливость, ловкость, осанка, красивая  походка; развитие координации движений: пластичность, свобода движений, сочетание движений различных частей тела;  лечебное воздействие: закаливание,  гибкость суставов, дыхательная и сердечно – сосудистая система; эстетическое развитие: радость движения под музыку, умение подобрать движение под музыку, ритмичность, развитие музыкального слуха.
Таким образом,  ребёнок в совместной деятельности с  педагогом на каждом возрастном этапе,  благодаря вариативным и нетрадиционным дополнительным физкультурным занятиям, необычным формам оздоровления имеет положительную динамику физического, психофизического развития, развития личностных качеств, укрепления здоровья.
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